Mol Kavrami

MOL KAVRAMI ve AVOGADRO SAYISI

ETKINLIK - 1

Asagidaki cumlelerden bos birakilan yerleri uygun kelime ve
terimlerle doldurunuz.

1 deste gl (10 tane) 1 koli yumurta (30 tane)

1 dizine kalem (12 tane)

1 futbol takimi (11 kigi)

Cevremizde gordugimiuz sayilabilir nitelikteki bazi cokluklar yu-
karidaki gibi deste, dlzine, takim, koli vb. kavramlarla ifade etme-
miz mumkundur.

Ancak; 1 parca magnezyum elementindeki atomlari, yemek tuzun-
daki iyonlari veya 1 bardak sudaki su molekullerini tek tek sayma-
miz mumkuan degildir.

Bilim insanlar atom, molekdl gibi tek tek sayillamayan cok kucuk
kimyasal tirleri 6lcmek ve gerekli hesaplamalari yapmak icin mol
ad verilen bir kavrami ortaya koymuslardir.

Nasil ki bir duzine, 12 sayisina; bir deste, 10 sayisina karsilik ge-
liyorsa, 6,02.1023 tanecik de 1 mole denk gelir.

6,02.10%3 tanecige (atom, iyon, molekdl, vb.) 1 mol denir.

Mol kavrami sayesinde sayilamayacak buyuklukteki kavramlar da-
ha kolay birimlerle ifade edilmis olur.

Gunimizde 6,02.1023 sayisina Amedeo Avogadro’nun anisina
Avogadro sayisi denir. N, veya N ile gosterilir.

ESITLIK

Avogadro sayisi (N,) = 6,02.10%

a. 6,02.10%° tane Na atomu =

b. 6,02.10%° tane O, molekilii =

c. 6,02.10% tane H,0 molekuli =

d. 6,02.10%3 tane Ca?* iyonu

e. 6,02.10% tane C(k) =

Amedeo Avogadro ayni sartlarda, esit
hacim kaplayan gazlarin atom veya
molekul sayilarinin esit oldugunu fark
eden ilk bilim insanidir. Fakat belirli
hacimdeki tanecik sayisi ile ilgili he-
saplama yapmamistir.

Avogadro'dan sonra bilim insanlari
birim alandaki atom sayisini dlcmek
ve hesaplamak icin yaptiklari calismalarinda; 6,02214199. 102® sa-
yisina ulasmislardir. Bu sayi yuvarlanarak giiniimiizde 6,02.10%°
seklinde kullanilmaktadir. Avogadro'nun anisina da bu saylya Avo-

gadro sayisi denilmistir.

® Mol sayisi ve tanecik sayisi arasindaki iligki oran — oranti yoluyla

veya asagidaki formul yardimiyla hesaplanabilir.

FORMUL

Verilen tanecik sayisi (N)

Mol =
b L Avogadro sayisi (Na)



Ornek

3,01.1023 tane CO,, molekiilii kag moldiir?

A) 0,25 B) 0,5 o)1 D)1,5 E) 2

® Mol sayisi bilinen taneciklerin atom sayilari asagidaki gibi basit bir
sekilde hesaplanabilir.

3 mol O atomu
Np tane S atomu 3.Np tane O atomu

1mol S atomu
6,02.1023 tane S atomu
\

3.6,02.1023 tane O atomu |

A)o' Hapw‘j

3 mol H atomu 4 mol O atomu

3.N, tane H atomu
18,06.1023 tane H atomu

4.Np tane O atomu

24,08.1023 tane O atomu
1mol P atomu

Np tane P atomu
6,02.1023 tane P atomu

Ornek

0,5 mol HNO, bilegiginde toplam ka¢ mol atom bulunur?

A) 2,5 B) 3 C)4 D) 4,5 E)5

@
PARAF AKADEMI

Ornek

0,4 mol atom igeren SO, bilesigi kag moldir?

A) 0,01 B) 0,02 C) 0,1 D) 0,5 E)15

Ornek
1 mol N atomu igeren Mg,;N, bilesigi ile ilgili;
I. 0,5 moldur.

I %N tane Mg atomu icerir.

ll. igerdigi toplam atom sayisi azot atomunun 2,5 katidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve llI E) I llvelll

BAGIL ATOM KUTLES:i

e Maddelerin kutleleri ifade edilirken buayuklUklerine gére bazi birim-
ler kullanilir.

——

\)

1 kg toz seker 1 ton kémdr 10 mg hap 20 gram altin

® Yukaridaki orneklerde goruldugu gibi, komur alirken ton, seker
alirken kilo, altin bilezik alirken gram vb. birimler kullanilir. TGm bu
alisverislerde birbirlerine donusturalebilen kitle birimleri kullanila-
bilmesine ragmen altin alirken 0,02 kg, seker alirken 1000 milig-
ram vb ifadeler calismayi zorlastiracagi icin her buyuklige gore
bir kutle birimi taretilmistir. Bu birimler birbirlerinin kati olup asa-
gidaki gibi birbirlerine donusturulebilirler.



1 ton = 1000 kg

1 kg = 1000 g

1 g =1000 mg

1ton = 1069 =10° mg

DONUSUM

e Madde kiigildikge kullanilan birim de kiglir. Ornegin;

Fe(k) H;;’;I" b
H,0(s)<— é
1 tane Fe(k) g

1 tane He(g)
1 tane H,0(s)
yukarida belirtilen maddelerin 1 er tanelerinin katlelerinin gram veya
kg cinsinden ifadesi cok cok kucuk degerlere karsilik gelir. (1 tane
He nin kiitlesi 0,0000000000000000000000664 = 6,64.10 24 gram,
1 tane Fe nin kutlesi 9,302.10"24 gram vb.) Bu maddelerin kutleleri-
ni belirtmek icin cok daha kucuk bir kitle birimi kullanilir.

@ Bu birim akb (atomik kiitle birimi) olarak adlandirilir.

e Bir tane '2C atomunun kiitlesinin E sine 1 atomik kutle birimi

(akb) denir.

1 tane 12C atomunun kutlesi

12

® Atomlarin kutleleri cok kicuk oldugu icin atom kutlesinin dogru-
dan olctlmesi de kolay degildir. Bu nedenle atomlarin kitlesi di-
ger atomlarin kutlesiyle karsilastirilarak verilir. Bu karsilastirma icin
bir atomun kutlesinin referans olarak kabul edilmesi gerekir.

® Gunumuzde buttn atomlarnn katleleri referans olarak kabul edilen
karbon - 12 izotopunun kutlesiyle kiyaslanarak hesaplanir.

® Bir atomun kiitlesinin, 1 tane karbon atomunun ('2C) kiitlesine ki-
yaslanmasi ile belirlenen kitlesineba g1l atom kuatlesi denir.
Birimi yoktur.

® Bagdil atom ktlesi bir atomun 1 akb nin kagc kati oldugunu gosterir.

12 akb
SR
H atomu
ey, 1 akb
. ®
Ce .

Yukaridaki érneklerin disinda bazi maddelerin akb cinsinden kutlele-
ri asagidaki tabloda verilmistir.

Bagl atom Kitlesi

1 tane S atomu 32 S:32

1 tane P atomu 15 P:15

1 tane N atomu 14 N:14

Ornek

Yukaridaki esit kollu terazinin belirtildigi gibi dengede durmasi
icin 2. kefesine;

Cu atomu —
S
I. 2tane S atomu .
Il. 4 tane O otumu 1. kefe 2 kefe

Ill.  3tane C atomu

hangileri ayri ayn konulabilir? (Cu:64,S:32,0:16,C :12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Ivell E) Il ve Ill

izotop Atomlar ve Ortalama Atom Kditleleri

@ Dalton atom terosine gore, ayni elementin tim atomlar sekil, kut-
le vb. bakimindan tamamen 6zdestir. Ancak kutle spektrometre-
sinin bulunmasiyla ayni elemente ait farkli kitleli atomlarin varhg
tespit edilmistir.

® Kutle spektrometresi ile izotop atomlarin bagil atom kutleleri ve
dogada bulunma yiizdeleri élciilebilir. Ornegin kiitle spektromet-
resi ile neonun dogada Ug izotopu oldugu bulunmustur.



[
PARAF AKADEMI

o Izotoplann dogada bulunma ylizdeleri dikkate alinarak ortalama-
atom kutlesi hesaplanir. Bir elementin izotoplarinin kutlelerinin agir-
likli ortalamasina ortalama atom kutlesi denir. Ortalama atom
katlesinin birimi akb dir.

® Dogada bircok elementin birden fazla izotopu vardir. Ornegin ne-
onun dogada bilinen ve dogada bulunma yuzdeleri birbirinden
farkli olan 3 izotopu vardir.

20 21 22
1oNe | jolNe TonNe

% 90,51 % 0,27 % 9,22

® Bir elementin ortalama atom kuitlesi (O.A.K.) asagidaki baginti ile
hesaplanir.

FORMUL

1.izotop KN.% + 2.izotop KN.% +...
oAK-—m—H—0—0———r—r-—

100

Ornek

X elementinin iki izotopundan 33X dogada % 75 oraninda, 37X ise %
25 oraninda bulunmaktadir.

Buna gore, X in ortalama atom kutlesi kactir?

A) 35 B) 35,3 C) 355 D) 36 E) 37




